

满园桃李凌云志 半个世纪弦歌扬

——湖南工学院建校50周年创新发展纪实

肖中云 李琪 彭婷 刘佳林 聂沛

湘水汤汤，奔流着半世纪弦歌不辍；衡岳苍苍，镌刻着五十载风雨兼程。当历史的笔锋回望这片杏坛热土，湖南工学院以时代为卷，以奋斗为笔，将一段“工笔绘新”的峥嵘岁月，挥毫成一幅“芳华正劲”的瑰丽史诗。

立于湘江之滨，扎根湖湘沃土，她自诞生之日便与国运同频、与时代共振。五秩春秋，她以“匠心”为墨，潜心耕耘应用型人才培养的沃土；风华半纪，她以“创新”为核，勇敢搏击高等教育改革的浪潮。

从昔日的筚路蓝缕到今日的蔚然深秀，每一寸土地都浸润着求索的汗水，每一座楼宇都回荡着奋进的足音。这里，薪火相传，铸就了无数栋梁之材的凌云之志；这里，矢志一流，谱写了服务区域发展的崭新篇章。此刻，在新时代的号角声中，她即将开启下一段更加壮阔的征程！



△《奋进》雕塑。

◀湖南工学院校门。

初心如磐： 五秩薪火相传的湖工之路

初心如磐： 五秩薪火相传的湖工之路

任何伟大的事业，皆起于微末，成于坚忍；任何璀璨的华章，皆始于初心，终于坚守。

1975年金秋，衡阳大地清风送爽，湖南大学衡阳分校在响应国家“学朝农、办分校”的号召下应运而生，如一颗饱含希冀的种子，落进湖湘工业建设的沃土。彼时，国家工业化的浪潮奔涌向前，对工程技术人员的渴求，如稻田盼雨，如沃土待耕。1978年，衡阳基础大学（湖南建材高等专科学校前身）应改革开放春风诞生，共同开启湘南工科教育的初创篇章。

筚路蓝缕，以启山林。初创的校园里，没有华美的楼宇，却有满腔的热忱；没有先进的设备，却有不懈的求索。湖南大学衡阳分校三易校址，师生们以手为锄，垒起办学的基石；以夜为昼，点亮求知的灯火。简陋校舍中，绘图板上的线条勾勒着工业振兴的梦想；实习工厂里，沾满油污的双手托举着应用型教育的未来。

2003年，原湖南建材高等专科学校与湖南衡阳分校相拥相融，合并为“湖南工学院”，教育资源如溪流汇江，凝聚成更强大的办学力量；2007年，经教育部批准升格为本科院校，这是几代湖工人的夙愿，是近半世耕耘的答卷，更是奔赴未来的序章。

从专科到本科，从单科独进至多科共生，湖南工学院始终秉“工”之本色，守“实”之初心。2008年，首届教学工作会议上，“以人为本、质量优先、努力实现跨越式发展”的理念，如春雨入壤，扎根办学根基；2013年，“重基础、重技术、重能力、高素质”的“三重一高”培养模式凝练成型，为应用型人才培养锚定方向；2016年，本科教学工作合格评估顺利通过，办学水平如阶梯而上，再攀新峰。2021年，“应用为本，服务地方”的办学方针，为学校发展锚定航向；2023年，作为湖南省新一轮本科教育教学审核评估的第一所试点高校，湖南工学院为地方应用型本科高校的建设发展探好路、打好样。

“勤学、务实、圆融、卓越”的校训精神，激励着一代代湖工人。从寥寥数门专业，到工、经、管、文、理、艺多学科协调发展、54个本科专业争辉；从数百师生共聚一堂，到2万余学子青春绽放；从简陋校舍一隅，到1500余亩校园铺展、66万余平方米校舍矗立……每一寸光景，都诉说着这片教育沃土的生机与蓬勃。

匠心如琢：新时代湖湘工匠的锻造熔炉

湖湘大地，自古便有“经世致用”的实学风骨，这份精神穿越时空，与新时代工匠精神相融共生，化作湖南工学院育人的灵魂。

国无德不兴，人无德不立。湖南工学院将“湖工精神”揉进育人的每一个细节，打造“工业科普”“湖工故事”等一批具有校本特色的思政教育品牌栏目，使思政课更接地气、聚人气。在工程类专业课程中，还着重融入工匠精神、工程伦理、家国情怀教育，引导学生成长为既精通专业知识、又具有高尚品德和强烈社会责任感的卓越工程师。

近5年来，学校马克思主义学院拥有3个省级教学团队，1门省级思政“金课”，思政课教师主持和完成各类研究课题97项，出版学术专著5部，在中文核心以上期刊发表论文28篇。获得省级教学成果奖1项。建设校级课程思政示范课程78门，评选课程思政教学团队78个。

纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。湖南工学院构建起“理论教学+实践教学+素质拓展”三位一体的培养体系，建设114个教学实验室（训）室、工程训练中心，与衡阳特变电工、中联重科等200余家省内知名企业共建实习实训基地，与山河智能、京东集团等企业携手，共建9所产业学院，开办特色订单班精准对接行业需求，推行“项目+团队”教学模式让学习与实践同轨并行。2023年，“机器人与高端装备智造”获批工业和信息化部专精特新产业学院立项建设，学校成为全省唯一一所第一批立项建设机器人方向专精特新产业学院的本科院校。

湖南工学院还将创新创业教育融入人才培养血脉，建设大学生创新创业孵化基地，设立创新创业基金，支持学生开展科研训练和创业实践。近5年来，学生在中国国际大学生创新创业大赛（原中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛）、“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛等国家级、省级赛事中获奖数量与层次逐年攀升，累计获得国家级奖项568项，省级奖项1639项，涌现出焦钰超、曾胜、杨涵媛等一批创新创业典型。这是湖南工学院创新育人的最好见证，更是湖湘学子“敢为天下先”精神的生动诠释。

在湖南工学院，每一位学子都是未经雕琢的璞玉，经匠心打磨，历实践淬炼，终能褪去青涩，绽放独属于自己的光彩。建校以来，湖南工学院累计为国家输送20万余名基础实、技术精、能力强、素质高，具有创新精神与社会责任感的应用型专门人才，成为支撑国家发展、推动社会进步的中坚力量。

他们不仅在各行各业发光发热，更不忘反

▼湖南工学院校 园环境优美。



师道如炬： 强教必先强师的基石工程

“大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也”。湖南工学院以“引育并举、双轮驱动”为帆，以“德才兼备、知行合一”为锚，打造出一支扎根一线、深耕教学的“双师型”教师队伍。

与衡阳市联合发起“春潮·雁聚”校地企三方合作引才项目，广纳四海贤才，精准引进学科领军人才、高水平博士，以及身怀企业实战经验的“双师型”教师。他们带着前沿的学术理念、丰富的实践经验，如新鲜血液注入湖工肌体——有深耕专业领域的学者专家，为学科建设擘画蓝图；有曾在企业一线攻关的工程师，将实战案例搬进课堂；有海外归来的青年才俊，为教学科研带来国际视野。

截至目前，湖南工学院在岗教职工1376人，其中专任教师1234人，博士占比35%，硕士占比53.5%。一支结构合理、素质优良的师资队伍，如坚实的基石，托举起学校的育人事业；如强劲的引擎，驱动着学校向高水平应用型大学迈进。

不仅重视引才，湖南工学院更注重育才，致力于青年教师搭建成长的阶梯。出台“青年教师导师制实施办法”，为初入杏坛的青年教师点亮引路之灯。通过“双向选择”建立传帮带联系，经验丰富的老教师如春雨润苗，将教学心得、育人经验倾囊相授；年轻教师虚心求教，如海绵汲水，在听课评课中精进教学技巧，在科研合作中提升学术能力。安全与环境工程学院退休教师廖可兵教授，正是这一机制的生动注脚：1983年，他以学子身份踏入湖南工学院，埋下教育的种子；毕业后，他留校任教，在组织的培养与导师的指引下，从青涩的青年教师，一步步成长为专业带头人。在他的带领下，安全工程专业先后获评湖南省高校首批重点专业、教育部“第一类特色专业”建设点、国家一流专业建设点，并连续多年在安全工程应用型本科专业排名中位于全国第一。

师德师风是教师的立身之本，是校园的精神标杆。湖南工学院将师德师风建设置于首位，每两年开展1次评选，表彰优秀教师、优秀教育工作者，建立教师荣誉体系，让高尚师德成为校园最美的风景。

使命如炬： 驱动区域发展的创新引擎

诞生于斯，发展于斯，回报于斯。

湖南工学院以科技创新为炬，以校地融合为桥，将论文写在三湘大地上，将成果落在产业发展中，成为助推湖南高质量发展的强劲引擎。

紧扣湖南省优势产业与战略性新兴产业发展趋势需求，搭建高能级科研平台，让实验室成为破解“卡脖子”难题的主战场。学校依托汽车类零部件设计制造技术国家地方联合工程实验室、国家能源核电运营及寿命管理技术研发中心安全人因工程实验室、乡村部件化绿色建筑技术集成与应用湖南省工程研究中心、特种钢管深加工技术湖南省工程研究中心等省级科研平台、研究基地，主动对接地方企业，特别是中小微企业的技术需求，开展联合技术攻关、工艺改进和产品研发。

近5年来，学校承担各类横向科研项目经费年均增长超过50%，获得授权专利193件，775项科技成果在企业实现转化，为企业创造了显著的经济效益。学校技术转移中心被认定为湖南省技术转移示范机构，成为连接校园创新资源与地方产业需求的重要桥梁。

同时，聚焦国家战略和区域发展需求，以国家级和部省级重大重点项目为牵引，为国家、地方、行业的经济和社会发展提供强大的科技支撑和技术引领，曾广胜教授主持的“易腐农产品跨域运输多用途循环新型冷链包装研发”获批国拨经费390万元，实现了学校国家重点研发计划课题的突破。

校地融合是应用型高校的立校之本，也是实现共赢发展的必由之路。创新实施“教授、博士企业行”三年行动计划，组建十个专家团队，深入百家企业，为企业解决千个问题。近3年，以技术顾问、挂职锻炼、兼职等形式进驻企业30余人，获国家级行业协会科学技术奖励15余项。技术合同登记730余件，登记成交额2.96亿余元，排在全省同类院校前列。

不止于湘湖，湖南工学院的视野更望向四海。与英国桑德兰大学合作举办电气工程及其自动化本科教育项目，采用“3+1”培养模式让学子兼具国际视野与专业能力，成长为具有跨文化交流能力的复合型人才；与美国、英国、德国、俄罗斯、日本等10余个国家的30多所高校建立了长期友好合作关系，师生交流、合作科研的桥梁越架越宽，截至目前，接收了来自17个国家的留学生。

五十年，是时间的刻度，更是前行的坐标。回望来路，湖工人以汗水浇灌收获，以实干铸就辉煌；展望前程，湖南工学院仍怀赤子之心，以“工”之精谨，以“新”之勇毅，在新时代的征程中，继续书写属于湖湘、属于时代的教育华章。

“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。”湘水之滨，南岳之侧，湖南工学院这艘教育巨轮，正迎着新时代的春风，扬帆起航，向着建设高水平应用型大学的目标，破浪前行，奔赴更加壮阔的未来！